



# 2022年度望城区基层医疗卫生机构实施基本药物制度补助专项资金绩效自评报告

## 一、基本情况

2022年度国家基本药物制度补助项目是对全区15家卫生院（社区卫生服务中心）实施基本药物制度，推进基层医疗卫生机构综合改革而设立的专项补助资金（7月因区划调整，白箬铺镇中心卫生院和金山桥街道社区卫生服务中心已划分至湘江新区，剩余13家实施机构）。区级通过完善门诊统筹、一般诊疗费等相关制度，对其提供的公共卫生服务给予补助，弥补其实施基本药物制度后的业务收入不足，规范其医疗行为，降低人民群众医药费用负担，解决群众看病难、看病贵问题，全部药品实行网上采购且由定点医药公司配送，保证基本药物的足量供应和合理使用，并实行零差率销售，减轻群众基本用药负担。其建设和运行经费由《望城县基本药物制度实施方案》（望政办发[2011]110号文）和《长沙市望城区村卫生室基本药物制度实施方案》（望政办发[2011]190号）明确保障基本药物制度实施所需经费，明确区财政局据实保障。由承办单位望城区卫建局向全区公立卫生院（社区卫生服务中心）发放2022年度实施基本药物制度专项补助资金。中央、省、市通过专项资金拨付给予补助，由我局转拨付至各基层医疗机构，以保障国家基本药物制度顺利实施。

## 二、资金绩效自评

### 1、资金分配使用及管理情况。

区委、区政府高度重视医疗卫生体制改革和基本药物制度实施工作，成立由区长为组长，卫健、财政、发改、人社、市场管理等部门主要负责人为成员的组织机构，建立医疗体制改革、财政经费保障等长效机制。2022年区财政投入卫生健康事业基本药物制度专项经费达1848.5564万元。其中基层医疗卫生机构1843.0564万元，区心脑血管病专科医院5.5万元。

## 2、项目组织实施及效益情况。

**(1)深化改革，基本药物制度分步实施。**我区相继于2011年6月、2012年3月分别在乡镇卫生院、村卫生室实施基本药物制度，药品实行网上集中采购、统一配送、零差率销售，药品价格大幅下降，门诊次均费用降幅达30%以上，村卫生室次均费用降幅近50%，有效减轻了患者医药负担。同时进一步扩大基本药物使用范围，目前公立一级医院基本药物采购使用量达到75%以上、二级公立医院基本药物采购使用量也达到45%以上，放大了实施效果。加大宣传监督力度，实现各基层医疗机构利用横幅、标语、宣传栏、电子公示牌等多形式、多途径深入宣传基本药物制度，使基本药物制度深入人心。2022年度基层医疗卫生机构国家基本药物制度实施单位情况良好。群众满意度达90%以上。

**(2)建章立制，基本药物供应渠道畅通。**制定出台了《望城县基本药物制度实施方案》、《长沙市望城区药品零差价销售财政补助资金管理办法》、《长沙市望城区2022年实施基

本药物制度绩效评价办法》等文件，严格实行基本药物网上集中采购制度，明确村卫生室基药由卫生院、街道社区卫生服务中心统一采购或代购，药品企业统一配送。根据基层需求，积极配合开展紧急备案采购药品等工作，保障基层医疗机构有药可用。这些措施从制度上规范了基本药物的采购、管理、使用等程序，保障了基本药物制度顺利实施。

**（3）培训到位，药事管理更加规范。**各医疗保健机构健全了药事管理体系，病历处方点评形成常态。加大基本药物药事管理培训力度，2022年共举办区级培训班3期，培训区、镇、街医疗卫生人员近200人次，选送人员积极参加国家省市有关基本药物业务培训。积极开展抗菌药物临床应用、精麻药品等专项培训及整治行动，进一步规范基层医疗机构专业技术人员诊疗行为。开展形式多样的合理用药宣传和健康教育活动，不断提升群众对基本药物制度的获得感。

**（4）加强管理，考核结果奖惩兑现。**加强基层医疗机构基本药物制度实施情况的检查与考核，明确了镇卫生院、街道社区卫生服务中心对村卫生室考核职责，每年组织不少于两次专项考核或督导，随机抽查村卫生室基本药物制度执行情况。发现违规行为予以区内通报，考核结果与基本药物制度补助资金分配挂钩，进一步规范了各级医疗机构药品采购使用行为。加强专项经费的使用管理，确保不出现挤占、挪用基药经费的现象，着力保障基层医疗机构取消药品加成后的运转经费缺

口。

### 三、存在的主要问题

**一是**药事管理队伍不稳定，因人事变动导致政策掌握不精准，存在基本药物采购的网络申请、审核不及时等现象。**二是**村卫生室医疗文书书写不规范，存在越级使用抗菌药物、超范围用药的现象。**三是**信息化管理水平不均衡，少数老年乡村医师计算机操作能力差，基药采购、使用等信息录入不及时。

### 四、下一步工作打算

**(一) 整章建制，巩固基本药物制度实施成果。**积极争取政府重视与支持，力争建立与社会经济发展相匹配的卫生健康经费投入机制，增加财政投入，解决基本药物制度实施后因零差率导致基层医疗运行经费缺口问题，巩固基本药物制度实施成果。

**(二) 强化管理，提升基本药物制度管理水平。**坚持基本药物网上集中采购管理，调整优化村级基本药物采购流程和相关药品目录，严格控制基本药物、非基本药物和补充议价采购药品目录药品的采购比例。以提高医疗质量管理为核心，促进基本药物合理运用，有效控制大处方、大检查等现象，减轻群众就医负担。

**(三) 严格考核，增强基本药物制度执行力。**进一步调整完善村卫生管理、基本药物制度考核办法等政策，加大违反基本药物制度的处罚力度，增强基层医疗机构制度执行力。

长沙市望城区卫生健康局

2023年2月22日

